

南沙城管：以落实《南沙方案》为契机

# 紧抓管理重点 助推城市精细化蝶变

文/姜兴贵 成广聚 张丽文

城市管理工作与人民生活、社会发展紧密相关，一头牵着民生，与百姓生活休戚相关，改善人居环境、保障群众安全；一头牵着城市，维护社会稳定发展环境、提升城市整体运行管理水平，与经济社会发展密不可分。

今年来，广州市南沙区城市管理局（以下简称南沙区城管局）以落实《南沙方案》重点工作任务为契机，牢牢把握城市管理工作重点，坚决落实广州市、南沙区党委、政府的各项决策部署，扎实推进各项工作任务。

## 把好方向盘： 统筹推进市容景观品质提升

今年来，南沙区城管局将提升市容景观作为提升城市管理效能的重要抓手，持续推动人居环境提升。

针对这项需长期推进、久久为功的任务，南沙区城管局发挥城管办高位协调作用，构建“大城管”工作格局，并发挥“巡城马”队伍作用，全天候巡察督导，累计发现整治问题7013宗。同时，用好数字城管系统即时调度作用，累计办理市级转派案件11578宗。

在开展市容环境整治提升方面，南沙区目前培育了2个市级容貌品质社区，落实20个巩固提升社区、15个常态提升社区常态化维护管养。在推进过程中，南沙区城管局组织市容景



南沙区美好洁净城市环境

观品质提升宣传活动超过50场次，并开展专项整治和执法行动超过750次，交办整治各类违反责任区制度案件200余宗。

值得一提的是，南沙区依托前期开展的金隆社区容貌品质提升行动工作，打造党建品牌（用党建“绣花针”穿起城市管理“千条线”）并复制推广多个社区，激活党建引领的社区环境品质提升工作活力。

## 细耕责任田： “绣花”功夫做好城市精细化治理

2022年，国务院发布的《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》提到，要用“绣花”功夫做好城市精细化治理。

南沙将环卫工作作为城市管理当中的重要一环。今年来，南沙区城管

局细细耕耘环卫事业，多方面推动城市精细化管理再迈进。2023年，南沙区城管局组织各镇（街）开展环境卫生综合整治2.38万次，出动环卫工人80.37万人次，清洗保洁面积约17362.34万平方米，清理垃圾约31.91万吨。同时，委托第三方专业技术单位对全区299条内河涌以及42条外江水道保洁常态化巡查督导，累计派出水域保洁人员24.26万余人次，共清理水面及岸边垃圾近2.61万吨，为把城市“扫干净”打下坚实基础。

除“扫干净”外，南沙还持续推进生活垃圾收运一体化改革，全区6镇3街生活垃圾收运处置一体化改革在全市率先完成。记者了解到，南沙区还积极开展废弃食用油脂收运处置、加大餐厨垃圾收运力度，截至目前已累计签订892份，重新签订餐饮垃圾收运协议3683家。

此外，据南沙区城管局介绍，根据今年7月印发的《南沙区垃圾分类收运系统专项规划和实施方案》，南沙区目前组织开展了3个垃圾转运站建设，其中大岗垃圾转运站预计今年12月建成投产。

## 守好生命线： 全面加强安全生产管理

为保障群众居住安全，今年来南沙还全面加强城镇燃气安全管理。一方面，加快推进管道燃气纵深发展，

完成居民用户覆盖数18631户，居民用户安装数19495户，及时完成年度任务目标。另一方面，全力组织开展城镇燃气安全专项整治、重大事故隐患专项排查整治等重大行动，全年共派出检查组1139个，出动9766人次，发现问题隐患6190宗，问题隐患均按台账化、清单化、闭环化全部整改。

在提升用气营商环境方面，南沙区城管局通过简化材料、提升效率、减免费用等手段，最大限度使群众只跑一次办事，不断提高用户满意度。同时，严格落实广州市餐饮场所推广使用管道燃气优惠政策，共完成非居民用户“瓶改管”818户，减免资金56.68万元。

此外，南沙区也严格落实井盖设施安全监管和户外广告、招牌安全监管，切实做好安全生产管理。截至目前，摸查区内井盖设施权属、数量、类型等数据188171个，制定《南沙区2023年度户外广告和招牌综合整治工作方案》，清拆整治有安全隐患户外广告和招牌430宗。

南沙区城管局相关负责同志向记者表示，接下来，该局将继续紧紧围绕《南沙方案》战略定位、发展目标和南沙区委、区政府中心工作，充分发挥区城管办统筹协调作用，持续改善提升城市人居环境，发展健全环卫工作，深入推进实施生活垃圾分类，以实际行动践行“两个维护”，扎实推进城市管理各项工作高质量发展。

表演+宣讲+游戏+集市

# 肇庆组织垃圾分类活动好玩又好学

**广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员陈琳报道：**为深入推进垃圾分类工作，弘扬垃圾分类志愿服务精神，发挥先进典型的示范引领作用，让分类意识深入人心，近日，肇庆市分类办以2023年端州区精神文明建设先进典型颁奖仪式暨“12·5国际志愿者日”志愿服务集市为契机，在牌坊广场举办以“汇聚榜样力量 共建文明端州”为主题的垃圾分类宣传活动。市、区、街道和社区四级联动，垃圾分类等志愿服务组织及相关工作人员共200余人参与了本次活动。

活动中，肇庆市分类办紧密围绕垃圾分类主题，融合“主题表演+现场宣讲+互动游戏+服务集市”等多

种形式，让广大居民通过活动和游戏，加深对垃圾分类的理解和认知，同时激发他们参与垃圾分类的热情和决心。大家纷纷表示，会用自己的实际行动做好生活垃圾分类，动员身边更多的个人和家庭参与其中，共同创造绿色、环保、洁净的社区环境。

下一步，肇庆市分类办将联合相关部门持续发挥党建引领的作用，发动身边更多优秀志愿者和榜样力量，发挥标杆示范引领作用，深入推动垃圾分类志愿服务活动常态化，引导和激励社会力量积极参与垃圾分类志愿服务，把榜样力量转化为垃圾分类志愿服务的生动实践，为绿美肇庆高质量发展作出更大贡献。

# 深圳房东因违规收取高价水电费被罚4000元

**广东建设报讯 记者陈小珊报道：**12月1日起，《深圳经济特区居民生活用水电燃气价格管理若干规定》（以下简称《规定》）进入执法处罚阶段。近日，龙岗区坂田街道综合行政执法队开出了深圳首张罚单，一位房东因违规收取高价水电费被罚4000元。

今年10月，深圳市开始实施《规定》，对城中村水电气乱收费现象进行整治，明确规定代收费人应当按照居民生活用水、电、燃气政府定价和

使用人实际使用数量收取费用，不得加收其他费用。在坂田街道，相关部门积极联合社区做好政策宣传、督导，向市民普及相关规定，并就市民反映的乱收费问题责令代收费人自行整改，但仍存在个别房东乱收水电气费的情况。

今年11月，坂田街道综合行政执法队接到投诉，称坂田街道某小区有房东违规收取水电费，其中水费高达8元/吨，电费高达1.5元/度。依据《规定》，坂田街道综合行政执法队于



小朋友们在志愿者的指导下用绘画的形式学习垃圾分类知识

11月23日对该房东作出警告的行政处罚决定并责令其改正。12月1日，坂田街道执法人员前往该处复查，发现该房东仍未整改。经调查取证后，坂田街道综合行政执法队于次日对其作出罚款人民币4000元的行政处罚，开出了《规定》实施后的全市首张罚单。

坂田街道综合行政执法队相关负责人表示，下一步将组织全面摸排辖区内城中村水电代收费情况基础数据，同时畅通各种举报渠道，切实整治城中村水电气乱收费现象。

# 汕头城管严查 泥头车漏撒行为

**广东建设报讯 泥头车沙土漏撒，**不仅给城市环境带来污染，也影响市民出行安全。对此，汕头市城管部门通过加强工地源头管理、严抓路面违规车辆等方式，解决泥头车漏撒污染路面问题。

近日，汕头市城管部门管理人员在泰山路巡查过程中，发现一辆运输建筑垃圾车辆，因车厢没有完全密闭导致漏撒，造成路面污染现象。经执法人员取证，该运输公司的车辆未取得建筑垃圾处置证，承接了龙湖区新溪片区一项工地运输处置建筑垃圾的工程，且未经许可擅自处置了约3.2万立方米的建筑垃圾。随后，执法人员对排放建筑垃圾的项目工地进行了调查，发现该工地同样没有取得建筑垃圾处置证。执法人员依据《城市建筑垃圾管理规定》的相关规定，对施工单位作出罚款人民币10万元的行政处罚，对建设单位、运输单位分别作出罚款人民币3万元的行政处罚。

据了解，自开展“大学路”“泰中泰”专项整治行动以来，汕头市城管局联合市交通执法、公安交警等部门，组成联合执法队，采用连续追踪、设伏蹲守、错峰执法、围堵拦截等“联动新招”，严厉打击建筑垃圾运输违法违规行为，确保违法车辆“不漏网、不漏管”。

（据广东人民城管）